



从“对口帮扶”到“全域协作” 东台牵手耀州续写“山海”新篇章

□董宣 蔡凤军 赵小石

2017年起,新一轮的东西部帮扶协作,把远隔千山万水的东台市与耀州区紧密联系在一起。在陕西省今年公布的2022年度苏陕工作队突出贡献名单中,东台对口帮扶耀州区联络组再度上榜。党的二十大以来,东台与耀州东西联动、东产西引、东技西送,全方位交流机制逐步健全,产业帮扶能级显著提升,劳务协作力度持续加大,两地携手同行的步履更加坚定,续写了新时代东耀协作新篇章。

延伸产业发展“全链条”

陕西省铜川市耀州区庙湾镇蔡河村香菇种植基地公路边,连片香菇种植大棚矗立山脚。大棚中,一字排开的菌棒上,一朵朵香菇长势喜人。随着东耀协作资金、技术的不断注入,基地基本形成了涵盖菌种研发、菌包生产出口、精深加工、销售终端和仓储物流的全产业链发展格局。

立足特色产业,东耀协作以“补链、强链、延链”为重点,结合耀州当地资源禀赋,持续推动单个品种、单个企业向产业链上下游延伸,着力培育全产业链、全价值链,壮大产业集群。

走进位于耀州天宝路街道崔兴村的祥泰养殖有限责任公司养殖基地,一排排整齐划一的光伏发电大棚在阳光下熠熠生辉。棚上发电,棚下养殖,这是崔兴村借鉴东台沿海滩涂“风光渔”产业互补,探索出的“农光互补”立体产业模式,

也是东耀协作大背景下,耀州区拓展延伸产业发展“全链条”的缩影。

崔兴村党总支书记曹耀宁透露,自2022年至今,东耀协作已陆续注入专项资金300万元,原先的10个大棚增至26个,湖羊存栏量从2000只突破至4000只,村集体经济实现倍增。目前,祥泰基地已形成“棚上发电+棚下养殖+棚间种草+羊肉销售+有机肥加工”的完整产业链。

一二三产业深度融合,为当地村民增收致富提供保障。“养羊之前,我没有稳定工作。自从承包了3个大棚后,年收入达30万元。”家门口就业让村民郑英利日子越过越红火。

眼下,该项目三期扩建工程正紧锣密鼓推进,据悉,基地全部建成后,湖羊存栏量将突破万只,综合效益超亿元。此外,在东耀协作项目带动下,耀州“亲戚”的思路越来越活,不断拓展延伸林下经济、休闲农业、研学培训和乡村旅游等产业链条,过去单一产业结构不断升级,走出了“农村变景区、产品变商品”的乡村产业发展新模式。

畅通乡村振兴“全要素”

耀州水资源缺乏,渔业生产难度大,但效益相对较高。地处小丘镇红岩村的铜川生态高效设施渔业养殖基地,计划总投资5000多万元,建设陆基高围圆池超百套,可年产鲈鱼近80万公斤。

圆桶养殖减少了环境对鲈鱼养殖的影响,但因其是在相对封闭的空间下进

行的高密度养殖,也带来相应限制,其中,最让负责人孙小锋头疼的就是鲈鱼排泄物的处理,鱼粪会产生大量有害物质,污染水源,使鱼染病,也会影响鱼的生长速度。小小粪便成了致富项目的“拦路虎”,孙小锋急得直摇头。

这一困扰孙小锋许久的难题,被东台选派至耀州挂职的水产技术人员王珍用一颗EM菌轻松化解。

“EM菌能有效分解鱼类粪便,净化水环境,转换营养物质。更关键的是,EM菌可以自行培育、繁殖,降低生产成本。”王珍说。经过王珍手把手传授EM菌应用成熟技术,孙小锋快速掌握菌种扩繁配置等关键环节。小小的EM菌,也为孙小锋节约近10万元的成本。

王珍还提出多元化养殖等关键技术的建议措施,并形成书面技术指导方案。

一线“传经送宝”,田头“把脉支招”。

为全面畅通乡村振兴“全要素”,东台科技“特派员”通过精细服务和有效供给,精准研判出谋划策,解决痛点实现共赢。

2022年开始,东耀协作开展“四方双结对、共建示范村”工作,东台市三仓镇、富安镇分别与耀州区小丘镇、石柱镇共建现代农业园区,东台市溱东镇草舍村也与董家河镇王家砭村结对共建。双方以党建为引领,集聚政策、规划、资金、技术、人才等多种要素,支持共建村发展乡村产业、推进乡村建设、改善乡村治理,目前已取得阶段性成效。

奔向共同富裕“全领域”

一组数据,铭刻着东耀协作的累累硕果。

东台支持耀州实施农业产业项目46个,涉及资金7577.6万元,农业技术互相挂职交流超70人次,使耀州区农业主导产业链条不断延长,庙湾香菇、关庄奶山羊、鸿伟肉兔、石柱土豆等特色产业成为耀州名片;东台为耀州援助教育帮扶资金189.6万元,社会各界捐款总额超250万元,截至目前,东台选派优秀教师30人次来耀州支教,耀州方面赴东台跟岗学习超60人次;东台给予耀州区人民医院、中医院全方位支持,为区人民医院和孙思邈中医院组建病理科、肿瘤科、碎石科、康复治疗室等新科室,对口支援医务人员超30人次,涵盖呼吸、肿瘤、妇产等重点科室,开展CT引导下经皮肺活检、耳鼻喉中穿刺等数十项新技术应用……

据悉,自2017年东耀结对以来,两地在乡村振兴、产业合作、消费协作、人才支援、社会帮扶、携手结对等方面持续开展全方位、深层次、宽领域合作,签订合作协议187份,投入协作资金1.2亿元。

山海有相逢,未来皆可期。从“对口帮扶”到“全域协作”,从“脱贫攻坚”到“共赴共富”,两地互动交流成为常态、感情上互联互通、思路上互学互鉴、发展上互帮互促。如今,东耀两地正孕育更多有辨识度的协作成果,在中国式现代化场景中续写“山海”新篇章。

新闻速递

三仓镇

紧扣目标抓冲刺谋开局

本报讯(梅锁兰 沈永红)连日来,东台市三仓镇紧扣全年目标任务,对标对表查找缺口,力争分秒必争,实干争先谋开局,奋力推动全镇高质量发展。

聚焦重点指标发力攻坚。对规模以上工业产值、招商引资、固定资产投资、财政收入等重点经济指标进行量化分析,深入研判冲刺全年目标面临的困难和压力,列出问题清单,逐项对标找差,逐条对表补齐,确保高质量完成主要经济指标任务。

全力以赴推动项目建设。围绕链链补链延链要求,举办占上光电产业链招商推介洽谈会,争取一批“前延后伸”产业链

项目早日签约落地。坚持在建项目周过堂制度,推进项目全生命周期服务,力促明年3月创照电气项目投产、蓝绿智能SMT项目批量生产,鼎盛汽车零部件项目明年6月竣工投产,晟之光二期、通柯电气等项目明年内竣工投产,加快形成一批新的经济增长新引擎。

科学谋划明年工作思路。该镇围绕“全国农业现代化样板镇”发展目标,先后召开政府、党群部门条线座谈会,形成明年工作总体思路、具体目标、重点项目和推进措施,并加以细化落实推进,为2024年首季开门红打好坚实基础。

界牌镇

高质量推进双拥工作

本报讯(郑友宝 张志伟)今年以来,滨海县界牌镇坚持以党管武装工作推动双拥工作深入开展,不断巩固发展新型军政军民关系。

抓机构建设,强化组织领导。成立双拥工作领导小组,建立健全双拥工作制度,规范完善双拥工作台账。坚持定期召开专题会议,研究解决工作中的具体问题,确保工作任务落实到位。抓宣传教育,营造良好氛围。在街道和公路主要沿线制作宣传牌、悬挂横幅,开展国防和双拥工作宣传活动,发放适龄青年应征入伍、民兵整组、复退军人安置优待及惠农政策宣传资料,营造人

人关心国防、人人参与双拥的浓厚舆论氛围。抓典型引领,促军民融合发展。坚持以双拥共建工作为契机,充分发挥双拥工作服务组织及民兵预备役人员在环境整治、防汛救灾和交通安全劝导等工作中的重要作用。抓政策落实,保障合法权益。建立优抚优待对象定期走访制度,鼓励党员干部积极帮助优抚对象解决日常生活、生活中存在的困难和问题。加强新兵思想政治教育和退役军人就业安置工作,先后吸纳16名退役军人到村(社区)任职,通过各种方式帮助75名退役军人实现就业。

陈涛镇

深化信用体系建设

本报讯(陈曙光)今年以来,滨海县陈涛镇坚持把信用体系建设当作推动全镇乡风文明建设的重要抓手,以树立诚信文化理念、弘扬诚信传统美德为内在要求,以守信激励和失信约束为奖惩机制,切实提高全镇广大群众的诚信意识和信用水平。

强化组织领导,健全工作机制。定期召开社会信用体系建设工作推进会,传达上级社会信用体系建设相关文件,总结工作进展情况,并部署下一阶段工作任务。

组织业务培训,强化体系建设。充分利用广播、标语、微信等渠道,向群众解读信用政策法规、普及信用知识、宣传信用体系建设成果等,加大对信用体系建设的宣传和引导力度,增强广大群众诚信意识。积极开展诚信宣传教育,组织镇机关干部、村组干部开展信用体系建设培训。今年以来,组织观看失信惩戒警示教育片9次,向辖区内市场主体发放宣传传单1600多份。

优化营商环境,现场排忧解难。结合进企业走访活动,向辖区企业、个体工商户、家庭农场等各类主体宣传信用修复机制,并收集企业诉求,主动帮助企业通过平台修复信用,为企业投融资拓宽渠道,今年以来,已帮助6家重点企业解决融资难的问题。

东台镇富民村

人居环境整治全覆盖

本报讯(陈东风 张惠)近年来,东台市东台镇富民村通过“党建+”模式,将党建引领融入人居环境整治“经络”,有效推动党建工作与农村人居环境整治工作同频共振、互促共赢。

“党建+组织”强化人居环境整治“责任链”。该村发挥人居环境整治专项工作领导小组牵头抓总作用,常态化调度各人居环境整治工作组,成立“党员、志愿者、公益性岗位”三类群体共同参与的服务队,对照人居环境整治卫生标准,每日常态化开展卫生保洁,村庄面貌焕然一新。

“党建+宣传”培育人居环境整治“主力军”。该村坚持党建赋能人居环境整治,组织村“两委”干部、党员、村民代表评选示范户,并采取正面激励和反面警示相结合的方式,引导广大党员群众凝聚思想共识,形成工作合力。

“党建+共治”永葆人居环境整治“长效”。按照“村干包组、党员包户、群众参与”的网格化管理模式,建立健全长效监管机制,依托志愿服务、主题党日、“美丽庭院”创建等活动形式,通过党员示范带动、群众积极参与,推动农村人居环境整治工作常态化长效。

下一步,该村还将继续拓宽“党建+”的广度与深度,做到环境整治全覆盖,让“先治理、后提升、常保持”的村容村貌再提升。

东坎街道沿淮村农贸小街幸福“开集”



近日,滨海县东坎街道沿淮村农贸小街热闹开集,为群众呈现了一场多元融合的“幸福集市”,热闹的集市上,村民们流连于各个摊位之间,尽情挑选心仪的商品,臂弯挎着的菜篮子沉甸甸。沿淮村农贸小街占地约1000平方米,设有60个固定摊位,为不方便出行的村民提供了便利,也让村民感受传统集市的独特魅力。 苏海燕 摄

滨海县沿海工业园开创党建工作新格局

本报讯(夏抒 张胜忠)今年以来,滨海县沿海工业园以推进“五聚五落实”深化提升行动为抓手,持之以恒抓基础、育亮点、树品牌,不断开创园区党建工作新格局。

战斗堡垒更加坚实。坚持抓基层党建明导向,实施头臂社区区管新城CBD项目,围绕便民服务、文明实践、创新创业、产业发展、医疗保障、养老托幼、快递站点、文体娱乐、综治服务、议事协

调等功能,打造总占地面积25亩、四层楼建筑面积7800平方米的新时代党群服务阵地“五星级”标杆。

“两新”品牌更具动力。按照“一企业一特色、一支部一品牌”,着力打造天能公司“红色动力·领航发展”党建品牌和活动阵地,为动力电池产业链发展注入“红色动能”。加快更新迭代,有效发挥党支部战斗堡垒作用,及时成立及撤销企业党支部,全年新成立2个党支部,

撤销9个党支部。

先锋引领更具活力。开展园区党员先锋安全示范活动,以“先锋带头说、先锋率先干、先锋作示范”为抓手,创立党员先锋岗、党员责任区、党员先锋队,开展承诺践诺、岗位练兵活动,通过“亮身份、亮承诺、亮行动、讲安全、讲质量、讲节约、比成效、比奋斗、比业绩”,推动党员在安全生产、技术创新、工艺改进等工作中献计献策、担当作为。

五汛镇推动村级集体经济提质增效

本报讯(郭晋 孙丹阳)今年以来,滨海县五汛镇以加强基层党组织建设为引领,在发展壮大村级集体经济发展上持续发力,着力把党建资源转化为乡村振兴资源,把党建活力转化为乡村振兴动力,把党建成效转化为乡村振兴成果。

聚焦干部有为,注重观念转变。围绕“什么是经营、村集体怎样开展经营、村集体适宜发展什么样的经营项目”,组织全镇31个村开展壮大集体经济大讨论,挂

钩干部全程参与、现场指导,着力破除村集体“等靠要”的惰性发展思维,变“要资金”“要资源”为“想办法”“找路径”。

聚焦发展有方,注重项目推进。挂钩干部及业务部门深入各村开展帮促工作,对各村发展方案进行多轮把关,引导村集体梳理盘点自身资源禀赋,鼓励地缘相邻、资源相似的村抱团发展,完善“一村一策”发展方案,带领村集体因地制宜实施经营性项目,推动集体经济从

“输血式”向“造血式”转变。

聚焦落实有力,注重头雁领航。通过教育培训、观摩学习、专家指导等方式,不断提升村干部抓发展、带民富的能力和本领。对各村“一村一策”进行集中评议,注重看思路比引领、看特色比创新、看力度比担当、看收益比质效,将干部抓村级集体经济发展作为评先评优的重要依据,持续激发村干部干事创业热情。

滨淮镇打造宜居宜业美丽镇村

本报讯(于越 孙闻)今年以来,滨海县滨淮镇以“生态之乡、临港之城”建设为目标,镇村统筹一体化推进,发挥人大代表、政协委员的监督作用,全力打造外在美丽、内在文明的新时代新滨淮。

精心打造水清岸绿的田园滨淮。坚持文明镇村建设与绿化造林、环境整治、镇村生态打造有机融合。加快推进农村道路、沟渠及自然村庄公共空间绿化、美化、亮化工程,精心打造主次集镇以及长兴、双舍、金玉等绿美社区,建设S327、S226、海港大道、四斗线、黎临线“多彩通衢”5条。实施人大代表监督机制,组织人大代表开展人居环境视察活动,推进环境综合治理,重点打造和谐大道、S226景观路带、美丽田园乡村集聚带,

坚持规划先行,充分发挥金玉、硝场、黄河故道水路交通的区域优势,建立700亩森林体育公园,着力打造长廊部落、玉缘山庄等特色乡村旅游景点。

精心打造宜居宜业的美丽滨淮。以建立省生态镇美丽宜居小镇为契机,坚持因地制宜,以人为本,全面推进镇村融合。加大投入,强化基础设施建设,高标准建设镇新时代文明实践所和新时代文明实践站。建设城东、城西1.5万平方米的镇综合农贸市场,较好解决马路市场问题。实施小岭路、S226、和谐大道、树圩大道、双河大沟中心路等建设改造工程,高起点规划建设一批公共厕所、停车场、市民广场。完善长效管理机制,加强镇村精细化管理和网格化管理,推动

路长、河长责任制落实,党员干部分线分片包干,全天候保障交通、市场秩序。

精心打造向上向善的滨淮。强化教育引导,舆论宣传、文化熏陶,进一步培树崇文尚德的社会风尚。深入开展道德模范、身边好人等宣传活动,让“好人文化”“文明精神”在滨淮蔚然成风。以新时代文明实践所(站)为主阵地,开展志愿服务活动,发挥“新韵”艺术团等民间团体作用,编排以移风易俗、文明新风等为主题的文艺节目;深入开展“扫黄打非”、全民阅读、移风易俗等活动,进一步完善移风易俗责任包挂、督查考评制度,健全红白理事会组织架构,建设乡风文明、家风良好、民风淳朴的新时代新农村。

坎北街道

提升网格化管理水平

本报讯(郭恒 李娜 简彬)今年以来,滨海县坎北街道进一步提升辖区网格化管理水平,以网格化管理助推乡村振兴,在全街道营造乡村振兴人人有责的浓厚氛围。

做好美丽乡村建设“观察员”。网格员在日常走访中,针对农村秸秆焚烧、污水乱排、私搭乱建等重点问题,及时与村民沟通,并上报网格员协调解决,实现网格内无乱堆乱放、乱丢乱弃、

乱贴乱画现象,各村环境干净、整洁、有序,村容村貌明显提升。做好综治维稳“消防员”。充分利用网格员“人熟、地熟、社情民意熟”的优势,加大网格内的日常走访和矛盾纠纷排查力度。目前,全街道网格员共调解矛盾纠纷57件。做好惠民业务“办理员”。加强政策法规学习,在学懂弄通的基础上,积极宣传惠民政策,协助村民办理相关业务,提高群众幸福感。

唐洋镇

“网格红”绘就暖心画卷

本报讯(储小梅 王俊生)连日来,寒风凛冽刺骨,持续的冰冻天气让人倍感寒凉。可在东台市唐洋大地上,网格员们冒着严寒,本月巡查走访、排查隐患、化纠纷、关爱服务……一抹抹“网格红”温暖着人们的心田。

调解化干戈,平安好温馨。12月17日,唐洋镇新元村徐氏两兄弟因为土地界址问题发生纠纷,兄长一怒之下划破弟弟田间的大棚薄膜四公尺,矛盾顿时激化。该村副主任、调解员、网格员王铁梅立即赶到现场,了解情况,重新丈量田块,发现并无出入,界沟因作物生长而不清晰。双方当事人经过调解,握手言和。寒风中化解矛盾,让双方当事人深为感动。

路畅民心顺,群众直称赞。唐洋镇心红村七组中浅沟西侧田块地势低洼,每逢大雨,就会出现涝灾,种植户无法出行,田间作物受损更是雪上加霜,网格员李爱军看在眼里,急在心里,他积极向村委会汇报情况,恳请把解决农户出行难问题提上日程。本月村里着手实施土地复垦,安排挖土机进场施工,李爱军盯前跟后做好服务。沿线村民对网格员一心为民办实事,帮助解决出行难、销售难之举啧啧称赞。

枝叶总关情,常挂心头念。12月18日,唐洋镇新元村网格员邹芹顶着风雪来到张大爷家,当得知二老还未吃午饭时,她连忙为老人热饭,并检查家中的燃气灶、电器等安全情况,叮嘱老人雪天路滑,尽量少出门,有事随时给她打电话。中直村网格员范成雨关爱空巢老人,在走访过程中为吴奶奶打扫房间,整理叠被,关切询问老人最近的身体情况和生活情况。老人们看到网格员前来很是高兴,连连道谢。

拓宽机耕道“麦”向致富路

□陈敏 胡倩雯 杨洋

“太感谢你们了,我们的冬小麦能及时播种,没有错过最佳时期,不然就影响产量了。”近日,东台市许河镇云集村的周大爷激动地说。

前段时间,该镇网格员王蓉蓉在日常巡查时,接到周大爷的求助电话,因田间道路正在修缮,大型农用机械无法行驶,便想要拓宽机耕道路。王蓉蓉安抚周大爷情绪后,第一时间赶到现场。经过现场查看,了解情况后,立即上报村委会。云集村党组织

书记仲卫红立刻联系挖土机,进行道路拓宽。同时,组织村组干部对道路旁排水沟进行清淤疏浚。经过半天的忙碌,原本狭窄的路面和排水沟喜换新颜,大型农用机械终于可以行驶田间。伴随着机器轰鸣声,一粒粒饱满的麦种和优质肥料被快速播撒进土壤里,一派忙碌景象。

网格事,民生事,关系千家万户的和睦安乐。该镇网格员以服务传递温暖,以实际行动担当,竭力办好群众的每一件“急事、难事、小事”,成为群众身边靠得住的“贴心人”。